


（人教实验版） 九年级（全一册） 第十八章 第4节 焦耳定律 课时练 （锦州中学）
学校：            姓名：            班级：            考号：            
	评卷人
	得分
	一、单选题

	
	
	


1. 如图所示,下列常见电器中不是利用电流热效应工作的是 (　　)
[bookmark: _GoBack]A. [image: images/bfe163dc-ce7a-4c0a-9076-ab1dce38ebe7.png]电炉    B. [image: images/1f861bd6-e9ab-49a4-ad2d-4e0ad0611e85.png]电动机  C. [image: images/0fd66e51-6fed-4aaf-9883-9c8b25407da8.png]电饭煲   D. [image: images/b6fb05d7-544d-494f-8034-bc9c16b1785f.png]电熨斗 
2. 下列情况中不属于防止电热危害的是 (　　)
 A. 电视机的后盖有许多孔                B. 电脑机箱内有小风扇             
 C. 电动机外壳有许多散热片             D. 家电长时间停用,隔一段时间应通电一次             
3. 将规格都是“220 V　180 W”的一台电冰箱、一台电风扇和一床电热毯，分别接入同一家庭电路中，若通电时间相同，则下列说法正确的是(　　)
 A. 电冰箱产生的热量最多             B. 电风扇产生的热量最多             
 C. 电热毯产生的热量最多             D. 三者产生的热量一样多             
4. 电饭锅是常用的家用电器,下列与之相关的说法错误的是(　　)
 A. 组成材料中既有导体又有绝缘体             
 B. 工作时,利用了电流的热效应             
 C. 工作时,通过热传递使食物温度升高             
 D. 与其他家用电器是串联连接的             
5. 为了探究“电流通过导体产生的热量跟什么因素有关”,某同学将两段阻值不同的电阻丝R1、R2分别密封在两个完全相同的烧瓶中,并设计了如图所示的甲、乙两套装置,已知所用蓄电池电压相等且保持不变,R1<R2,装入烧瓶的煤油质量相等,下列有关此探究活动的各种表述,错误的是(　　)
 [image: images/00486cbf-fe2a-4f13-87eb-ccbba7d23f26.jpeg]
 A. 在此实验中,电流通过导体产生热量的多少是通过温度计示数变化的大小体现出来的             
 B. 甲装置可探究电流通过导体产生的热量与电阻是否有关             
 C. 比较相同通电时间内a、c两支温度计示数变化情况,可探究电流产生的热量与电流是否有关             
 D. 在相同的通电时间内,d温度计所在烧瓶中的电阻丝产生的热量最多             
6. 如图所示,R2=2R1,当开关S断开和闭合时,在相同的时间内,电流通过R1产生的热量之比为(　　)
 [image: images/3dab8e47-d747-4f11-896e-793709c8fe83.jpeg]
A. 1∶3             B. 1∶9             C. 3∶1             D. 9∶1             
7. 粗细均匀的电热丝放入一壶水中,通电一段时间将水加热至沸腾,若将电热丝对折并联后放入同样一壶水中,通电到将水加热至沸腾,所需的时间与第一次的通电时间相比较(电源电压恒定,不计一切热损失),下列判断正确的是(　　)
A. 相等             B. 增加             C. 减少             D. 无法确定             
8. 旧白炽灯在工作时,容易在灯丝最细处熔断,这是因为与相同长度的灯丝较粗处相比,灯丝最细处(　　)
A. 电热最多             B. 电流最大             C. 电阻最小             D. 电压最小             
9. 如图所示,电源电压保持不变,R1∶R2=4∶1,则在相同时间内,R1、R2产生的热量之比是(　　)
 [image: images/f15a0ea3-f213-40e0-a1ca-26e629a37bf0.jpeg]
A. 1∶4             B. 4∶1             C. 1∶5             D. 5∶1             
10. 如图所示，在四个相同水槽中盛有质量和温度都相同的纯水，现将阻值为R1、R2的电阻丝(R1<R2)，分别按下图的四种方式连接放入水槽，并接入相同电源。通电相同时间后，水温最高的是    (　　) [image: images/9904c1bb-bb6e-4eeb-9886-4b8fd9eaf51a.png]
A. A             B. B             C. C             D. D             
	评卷人
	得分
	二、多选题

	
	
	


11. (多选)如图是研究电流通过导体产生的热量与哪些因素有关的实验,下列分析正确的是(　　)
 [image: images/78f43107-7248-4757-bf77-911cc00992a7.jpeg]
 A. 甲、乙两次实验都应用了控制变量法             
 B. 甲实验通电一段时间后,左侧容器内空气吸收的热量更多             
 C. 乙实验是为了研究电流产生的热量与电阻的关系             
 D. 乙实验通电一段时间后,右侧U形管中液面的高度差比左侧的小             
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12. 如图是研究电流产生热量实验装置的一部分,已知两瓶内装满同质量、同温度的煤油,两电热丝R甲>R乙.当在A、B间接上电源后,通过两电热丝的电流I甲　　　　I乙,通电一段时间管内液面高度相比h甲　　　　h乙.
 [image: images/037c80e9-aa32-43f6-b6e3-4720c377dd1a.jpeg]
13. 某家用电热水壶的额定电压为220 V,额定功率为2 000 W。当该电热水壶在额定电压下工作时,用200 s将1 L的水从20 ℃加热到100 ℃。水吸收的热量为　　　　J,该电热水壶的效率为　　　　。(ρ水= 1.0×103 kg/m3,c水=4.2×103 J/kg·℃)
14. 一个额定电压为12 V的小型电动机正常工作时,测得通过电动机的电流是0.5 A,工作10 min该电动机线圈产生的热量是360 J,则电动机线圈的电阻是
  　　Ω。
15. 某日光灯接在照明电路中正常工作时,其电流是0.13 A,若通电10 min,有　　　　  J的电能转化成了内能和　　　　能。 
16. 小明家里的电饭锅铭牌上标有“220 V　1 100 W”的字样,正常工作时电流为　　　　A,电阻为　　　　Ω,正常工作30 min消耗的电能为　　　　kW·h。
17. 一台电炉通电后电炉丝热得发红,与电炉丝连接的导线却不怎么热,这台电炉的额定电压为220 V,额定功率为1 100 W,与电炉丝连接的导线的电阻为0.1 Ω,电炉正常工作10 min,通过导线的电流为　　　　A,导线上产生的热量是　　　　J。
18. 如图是两定值电阻RA和RB中的电流与其两端电压的关系图线,若将两电阻并联在电压为2 V的电路中,干路上电流为　　　　A,通电相同时间,RA、RB产生的热量之比QA∶QB=　　　　。 
 [image: images/9b3e8de1-2a3c-4e8e-8125-1ffe91cd0e32.jpeg]
19. 如图10所示电路，标有“6 V 6 W”的灯L1与标有“6 V　3 W”的灯L2串联，闭合开关后，只有一只灯泡能够正常发光，则不能正常发光灯泡的实际功率是________W，这个电路通电1分钟共消耗电能________J。
 [image: images/6465653a-74e6-435b-a715-bff012798965.png][image: images/2ff1af05-e164-4416-bf1d-75ec01f5a6ff.jpeg]
20. 如图是某同学家的电子式电能表5月份月初、月末的表盘示数。电能表的表盘上标有“1 600 imp/kW·h”字样(表示每消耗 1 kW·h 的电能,指示灯闪烁1 600次)。根据以上信息,可知:该同学家5月份共用电　　　　kW·h。如果关闭家里其他用电器,只让微波炉单独工作,发现3 min内指示灯闪烁160次,则微波炉在3 min内消耗的电能为　　　　J,微波炉的实际功率为　　　　W。 
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21. .圆圆同学在探究“电流通过导体产生热的多少与什么因素有关”时采用了如图所示的实验装置.请仔细观察甲、乙两图.
 [image: images/ee2d3619-e055-45a5-9b19-14fcd5a961d5.jpeg]
(1)实验中通过观察两个U形管中　　　　的变化来比较电流通过电阻丝产生的热量的多少.
(2)你认为甲图所示的装置是用来研究电流通过电阻丝产生的热量与　　　　的关系.
(3)由乙图所示的实验现象可以得到的结论是在电阻相同、通电时间相同的情况下,通过电阻的　　　　越大,电阻产生的热量越多.
(4)该实验采取的探究方法是　　　　.
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22. (10分)为反对浪费，响应“光盘行动”，小明为自助餐厅的餐桌设计了“光盘仪”。餐盘放在载盘台上，若盘内剩余食物的质量达到或超过规定值，人一旦离开餐桌，提示器就会发出提示音，其原理图如图16所示。电源电压3 V不变，提示器的电阻R0恒为50  Ω，传感器R1的阻值随载盘台所载质量变化的关系如下表所示。开关S闭合后，问：
 [image: images/99732ba9-954b-49c6-b201-731a6d2db21d.png]
 图16
	载盘台所载质量m/g
	100
	110
	120
	130
	140
	150
	160
	…

	传感器R1/Ω
	100
	90
	80
	70
	60
	50
	40
	…



(1)根据表中数据，当载盘台所载质量是100 g时，R1的阻值是多少？电路中的电流是多少？
(2)在第(1)问的基础上，通电5 s，电流通过R1产生的热量是多少？
(3)当电路中的电流达到0.03 A时，提示器会发出提示音，若空餐盘质量为100 g，此时盘内剩余食物的质量是多少？



参考答案
1. 【答案】B【解析】电热器是利用电流的热效应工作的用电器。电炉、电饭锅和电熨斗工作时都将电能转化为内能，都是电热器；电动机主要将电能转化为机械能，不是电热器。
2. 【答案】D【解析】家用电器长时间停用，隔一段时间通电一次是防止家电受潮，再次使用时受到损坏，其他选项均是助于电器及时散热，防止电热危害。
3. 【答案】C【解析】 由于电热毯是纯电阻器件，其电能全部转化为热能，故电热毯产生的热量最多。
4. 【答案】D　【解析】电饭锅中的导线是导体,电饭锅导线上的绝缘层为绝缘体,所以A正确;电饭锅工作时把电能转化为内能,是利用电流的热效应工作的,所以B正确;电饭锅工作时,消耗电能,产生内能,锅内的食物吸收热量温度升高,是通过热传递使食物升温的,所以C正确;因为家庭电路中各用电器之间既可以单独工作又互不影响,因此电饭锅与其他家用电器是并联连接的,所以D错误。
5. 【答案】D【解析】由焦耳定律可知,开关接通后电阻丝发热,使瓶内液体温度升高,放出热量的多少体现在温度计示数变化的大小;在物理学中,一些不易直接观察的物理量的变化可用转换法来演示;由甲图可知,两电阻串联,电流相等,由焦耳定律可知两瓶中产生的热量应与电阻有关,故可探究电流产生的热量与电阻的关系;乙图中两电阻并联,两端电压相等,可以探究电流产生的热量与电流的关系;根据串并联电路的电压特点,分析两电阻在串联和并联时通过的电流大小,根据焦耳定律判断产生热量的多少.据此分析各选项.
6. 【答案】B【解析】当开关断开时,R1和R2串联且R2=2R1,所以I1==　①;当开关闭合时,只有R1接入同一电源,I'1=　②,由①②得:=、==.
7. 【答案】C　【解析】电阻丝对折后电阻变为原来的四分之一,根据公式P=U2/R,功率变为原来的4倍,故烧开相同一壶水所需时间减少,变为原来的四分之一。
8. 【答案】A【解析】灯丝越细处，电阻较大，根据公式Q=I2Rt可知：在电流和通电时间相同时，电阻越大，产生的电热越多，故选项A正确。
9. 【答案】A【解析】已知在并联电路中，相同时间内，电热与电阻成反比，即==，选项A正确。
10. 【答案】D【解析】水温升高是因为电阻丝发热，根据P＝，在第一个电路中金属丝的发热功率为：P＝；第二个电路中金属丝的发热功率为：P＝；在第三个电路中金属丝的发热功率为：P＝；在第四个电路中金属丝的发热功率为：P＝＋；第四个电路中发热功率最大，通电相同时间，水温升高最快。故选D。
11. 【答案】AD【解析】甲、乙两次实验都用到了控制变量法和转换法来研究物理问题,故A选项正确;甲实验为串联电路,则通过电阻丝的电流相同,通电时间也相同,右侧电阻阻值大,根据焦耳定律Q=I2Rt可知,右侧电阻产生热量多,故B选项错误;乙实验,右侧两电阻丝并联,故左右容器中电阻丝的电阻相同,通电时间也相同,流经电阻的电流不同,所以研究的是电流产生的热量与电流的关系,故C选项错误;乙实验,两电阻丝并联,故左右容器中电阻丝的电阻相同,通电时间也相同,根据焦耳定律Q=I2Rt可知,左侧电阻产生热量多,则左侧容器内空气吸收的热量多,气体压强大,即左侧U形管中液面的高度比右侧的高,故D选项正确。
12. 【答案】等于;大于
13. 【答案】3.36×105　84%
14. 【答案】2.4
15. 【答案】17160；光
16. 【答案】5；44；0.55
17. 【答案】5　1 500
18. 【答案】0.6　2∶1
19. 【答案】1.5　270
20. 【答案】151.9　3.6×105　2 000
21.(1)  【答案】液面高度
 (2)  【答案】电阻
 (3)  【答案】电流
 (4)  【答案】控制变量法和转换法
 【解析】电流通过导体产生热量的多少不能直接观察,但液体温度的变化可以体现在液面高度差的变化上,这种研究方法叫转化法;电流产生的热量受电流大小、电阻大小、通电时间等因素的影响.探究电流产生热量跟电阻关系时,控制通电时间和电流不变;探究电流产生热量跟电流关系时,控制电阻和通电时间相同;实验中采用的是控制变量法和转换法.
22.(1)  【答案】由表可知，R1＝100 Ω
 R＝R1＋R0＝100 Ω＋50 Ω＝150 Ω
 电路中的电流I＝＝＝0.02 A
 (2)  【答案】电流通过R1产生的热量
 Q＝I2R1t＝(0.02 A)2×100 Ω×5 s＝0.2 J
 (3)  【答案】当电路中的电流达到0.03 A时
 R′＝＝＝100 Ω
R′1＝R′－R0＝100 Ω－50 Ω＝50 Ω
 查表可知，载盘台所载质量为150 g
 剩余食物的质量m余＝150 g－100 g＝50 g
 

第6页    共6页
第1页    共6页

image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png
0.6

04

0.2

1A





image13.png
B 10




image14.png
kw-h 10.1
015264
kW-h10.1
016 7813 0EE=




image15.png




image16.png
FERA R

ISR





image1.png




